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ЕЛЕКТРОННІ КОМУНІКАЦІЇ В СФЕРІ ОСВІТИ: 
ВІД ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ ДО ОНЛАЙН РЕСУРСІВ

Стаття присвячена дослідженню ролі електронних комунікацій у трансформації освітнього про-
цесу в умовах цифровізації та глобалізації. Розглянуто ключові технології, такі як системи управ-
ління навчанням (LMS), хмарні сервіси, відеоконференц-зв’язок та інструменти штучного інтелекту, 
що забезпечують нові можливості для дистанційного навчання та онлайн-ресурсів. Проаналізовано 
сучасні тенденції фінансування онлайн-освіти, її розвиток до 2027 року та значення для забезпечення 
доступності знань. Особлива увага приділена розвитку спеціалізованих платформ та стартапів, які 
зосереджені на адаптивних моделях навчання та професійній сертифікації. У статті акцентується 
увага на впливі глобалізації на розвиток електронних комунікацій у сфері освіти, що забезпечують 
адаптацію навчальних процесів до сучасних викликів. Детально проаналізовано впровадження іннова-
ційних технологій, таких як штучний інтелект (AI) та віртуальна реальність (VR/AR), які формують 
інтерактивні та персоналізовані середовища для навчання. Розглянуто приклади провідних платформ, 
які стали рушіями змін: Coursera, Khan Academy та Duolingo, а також їхнє значення для розвитку 
професійних компетенцій у цифрову епоху. Зроблено висновок, що електронні комунікації є засобом 
навчання та інструментом для підвищення ефективності управління освітнім процесом та розши-
рення доступу до знань у глобальному масштабі. Визначено перспективи подальших досліджень у 
сфері електронних комунікацій, що спрямовані на інтеграцію технологій у традиційні освітні струк-
тури та розвиток інклюзивного доступу до навчання для всіх верств населення. У статті також 
розкрито значення потужної цифрової інфраструктури для ефективного впровадження інновацій у 
сфері освіти. Висвітлено першопричини появи електронних комунікацій, їх еволюцію та перспективи 
подальшого розвитку технологій у 2027–2028 роках. Виокремлено ключові виклики та можливості, які 
забезпечують електронні комунікації у сучасній освітній екосистемі. Окреслено потенціал новітніх 
технологій для підвищення інклюзивності освіти та глобальної інтеграції знань.

Ключові слова: електронні комунікації; дистанційне навчання; онлайн-ресурси; штучний інтелект; 
освітні платформи; глобалізація освіти.

Постановка проблеми. Дослідження спрямо-
ване на аналіз ключових технологій електронних 
комунікацій, їхнього впливу на трансформацію 
освітніх процесів та визначення перспектив 
подальшого розвитку до 2027–2028 років. Осо-
бливий акцент зроблено на важливості ство-
рення інтерактивних освітніх платформ, які 
забезпечують доступ до знань та глибоку інте-
грацію з потребами ринку праці. У статті також 

розглянуто роль стартапів у розвитку вузькоспе-
ціалізованих платформ та інклюзивності освіти, 
що дозволяє розширити можливості навчання 
для різних соціальних груп. Дослідження є акту-
альним для формування стратегій подальшого 
розвитку онлайн-освіти, яка повинна адаптува-
тися до викликів сучасного суспільства, забезпе-
чуючи сталий розвиток та глобальну інтеграцію 
знань.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У науковій літературі електронні комуніка-
ції у сфері освіти розглядаються як ключовий 
інструмент модернізації навчального процесу, 
що значно підвищує доступність знань у циф-
рову епоху. У дослідженнях Акмесе та ін. [1], 
Керра і співавторів [2], а також Купера та колег 
[3] аналізується вплив інтерактивних навчальних 
платформ і маркетингових комунікацій на якість 
освіти в умовах глобалізації. У роботі Оу та ін. 
[4] розглянуто використання мовних інструмен-
тів на основі штучного інтелекту для вдоскона-
лення академічної комунікації, що підкреслює 
важливість персоналізації та ефективності освіт-
ніх ресурсів. Такі аспекти, як застосування вір-
туальної реальності для розвитку комунікатив-
них навичок у медичній освіті (Ходабахшиан та 
ін. [5]) або бар’єри комунікації у медсестер під 
час навчання дітей з інтелектуальними пору-
шеннями (Курт та ін. [6]), демонструють широку 
сферу застосування електронних інструментів 
у різних галузях освіти. Систематичні огляди 
дослідження Сяоян та ін. [7], наголошують на 
необхідності розвитку міжкультурної комуні-
каційної компетенції у міжнародних студентів, 
тоді як Хао [8] вивчає можливості інтелектуаль-
них платформ для інтернаціоналізації естетичної 
освіти. Останні дослідження також підкреслю-
ють важливість ефективної електронної пошто-
вої комунікації між студентами та професорами 
у вищій освіті (Тратник та ін. [9]), що є основою 
для побудови гнучких навчальних середовищ. 
Наявні дослідження свідчать про інтенсивний 
розвиток технологій та їхній позитивний вплив 
на освітні процеси, водночас залишаючи відкри-
тими питання їх подальшої адаптації до швидко 
змінюваних умов глобалізації.

Постановка завдання. Метою статті є дослі-
дження ролі електронних комунікацій у трансфор-
мації освітнього процесу та визначення ключових 
шляхів вдосконалення онлайн-освіти у глобаль-
ному контексті. Основними завданнями дослі-
дження стали аналіз сучасних технологій, таких 
як Learning Management Systems (LMS), хмарні 
сервіси, інструменти штучного інтелекту, VR/
AR-технології, а також їхній вплив на доступність 
і якість освіти. Надано оцінку динаміці розви-
тку онлайн-освіти, професійних сертифікаційних 
програм та дистанційного навчання, базуючись на 
прогнозах до 2027–2028 років.

Стаття також спрямована на визначення ролі 
стартапів та інноваційних платформ у створенні 
нових моделей навчання, які інтегрують сучасні 

технології для персоналізації освітнього процесу. 
Виокремлено ключові виклики, пов’язані з адап-
тацією онлайн-освіти до потреб ринку праці, та 
запропоновано напрямки подальших досліджень 
у сфері інклюзивного навчання, цифрової інфра-
структури та глобального обміну знаннями.

Виклад основного матеріалу. Електронні 
комунікації в сфері освіти стають одним із клю-
чових факторів трансформації сучасного навчаль-
ного процесу в умовах глобалізації. У період 
2023–2024 років, стрімкий розвиток техноло-
гій, таких як штучний інтелект (AI), зробив зна-
чний внесок у вдосконалення освітніх платформ 
та інструментів. Такі країни, як США, Китай 
і Південна Корея, активно впроваджують AI 
у навчальні середовища, створюючи адаптивні 
платформи, які здатні персоналізувати навчаль-
ний процес. В Китаї AI використовується для 
аналізу навчальних даних та розробки індивіду-
альних навчальних траєкторій. Водночас, у США 
такі компанії, як Coursera та Khan Academy, інте-
грують інструменти на основі AI для створення 
інтерактивних курсів і автоматизації оцінювання. 
Зростання впливу AI на освітній процес є клю-
човим для розширення доступу до знань і покра-
щення якості навчання, особливо у віддалених 
регіонах світу.

Електронні комунікації відіграють центральну 
роль у створенні інклюзивного освітнього серед-
овища, забезпечуючи рівний доступ до знань 
для різних соціальних груп, включаючи людей 
із обмеженими можливостями, тих, хто прожи-
ває у віддалених регіонах, та малозабезпечених 
осіб. Завдяки таким технологіям, як автоматичне 
перекладення текстів, синхронізація субтитрів 
у відеоматеріалах і адаптивний дизайн навчаль-
них платформ, зникають бар’єри, що традиційно 
обмежували участь цих груп у навчальному про-
цесі. Штучний інтелект використовується для 
створення персоналізованих траєкторій навчання 
для студентів з порушеннями слуху або зору, 
інтегруючи аудіоописи, текстові трансляції та 
спеціалізовані шрифти для людей із дислек-
сією. У віддалених регіонах, де інфраструктура 
обмежена, мобільні платформи, як-от Google 
Classroom, дозволяють користувачам отримувати 
освіту навіть за відсутності стабільного доступу 
до комп’ютерів чи високошвидкісного інтернету. 
Згідно з дослідженнями Statista, понад 60% сту-
дентів у країнах із низьким рівнем цифровізації 
відзначають зростання доступності якісних освіт-
ніх ресурсів завдяки мобільним додаткам і хмар-
ним технологіям. Електронні комунікації розши-
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рюють доступ до знань та сприяють соціальній 
інтеграції через освітній процес.

Зростання фінансування онлайн-освіти свід-
чить про значний потенціал галузі, яка демон-
струє стійке зростання протягом останніх років. 
Згідно з даними, обсяги інвестицій у платформу 
онлайн-освіти зросли з 21,06 мільярда доларів 
у 2017 році до 65,17 мільярда у 2027 році. Освітні 
університетські онлайн-програми показують 
ще більш вражаючу динаміку, збільшуючись із 
41,44 мільярда доларів у 2017 році до прогно-
зованих 166,2 мільярда у 2027 році. Крім того, 
ринок професійних сертифікатів значно зріс, під-
вищуючись із 3,11 мільярда доларів у 2017 році 
до 7,89 мільярда у 2027 році. Дані відображають 
постійне зростання попиту на сертифікаційні про-
грами та розвиток технологій, які сприяють гло-
бальному впровадженню дистанційного навчання 
та онлайн-ресурсів.

Розвиток стартапів у сфері дистанційного 
навчання є рушієм інновацій і створення спеці-
алізованих платформ, що змінюють традиційну 
освіту. Проєкти на кшталт Udemy та Skillshare, які 
спочатку були орієнтовані на доступ до коротких 
курсів, перетворилися на масштабні екосистеми 
для професійного розвитку. Ініціативи як Duolingo, 
змогли використати принципи гейміфікації, щоб 
зробити навчання більш доступним і привабли-
вим. Водночас стартапи на кшталт OutSchool про-
понують вузькоспеціалізовані курси, орієнтовані 
на конкретні вікові групи або галузі знань. Інно-
ваційність цих платформ полягає в їхній здатності 
швидко адаптуватися до потреб ринку, забезпечу-
ючи навчання та професійну сертифікацію. У дов-
гостроковій перспективі такі проєкти формують 
нову освітню екосистему, яка є більш інклюзивною, 
персоналізованою та технологічно прогресивною.

Онлайн-ресурси набули широкого поширення 
серед провідних країн і університетів світу, демон-
струючи ключову роль у трансформації освітнього 
процесу. Гарвардський університет і Массачусет-
ський технологічний інститут (MIT) активно роз-
вивають платформи онлайн-освіти через ініціа-
тиву EdX, яка надає доступ до сотень курсів для 
студентів з усього світу. Водночас, Китай інвес-
тує значні кошти у платформи, як-от iCourse та 
XuetangX, які об’єднують мільйони користувачів. 
У Європі такі університети, як Оксфорд і Кемб-
ридж, також впроваджують цифрові ресурси для 
дистанційного навчання, забезпечуючи глобаль-
ний доступ до своїх програм. Ініціативи збага-
чують традиційну освіту та сприяють розвитку 
гібридних моделей навчання, що поєднують очне 
та дистанційне навчання.

Цифрова інфраструктура має вирішальне зна-
чення для ефективності електронних комуніка-
цій у сфері освіти. Завдяки таким технологіям, 
як LMS, відеоконференц-зв’язок та інтерактивні 
дошки, студенти отримують можливість доступу 
до якісної освіти незалежно від географічного 
положення. LMS на основі SCORM дозволяють 
персоналізувати навчання, тоді як відеоплат-
форми, як-от Zoom та MS Teams, забезпечують 
комунікацію у реальному часі. Хмарні плат-
форми, зокрема Google Drive, створюють без-
печне середовище для обміну даними, тоді як VR/
AR-технології дозволяють моделювати складні 
навчальні процеси. Інструменти сприяють підви-
щенню якості освіти та забезпечують доступ до 
знань для широкого кола користувачів, включа-
ючи дорослих професіоналів, які прагнуть підви-
щити свою кваліфікацію.

Інтеграція технологій аналізу великих даних 
(Big Data) у сферу освіти стає основою для гли-

Рис. 1. Динаміка розвитку онлайн-освіти, млрд. дол., 2017–2027
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бокого розуміння навчального процесу, що дозво-
ляє вдосконалювати його на всіх рівнях. Застосу-
вання аналітичних алгоритмів у рамках платформ 
управління навчанням (LMS) дає змогу відстежу-
вати прогрес студентів, ідентифікувати їхні сильні 
й слабкі сторони та забезпечувати своєчасне кори-
гування освітніх програм. Системи Blackboard 
і Canvas, використовують Big Data для створення 
динамічних дашбордів, які допомагають викла-
дачам відстежувати успішність окремих студен-
тів і цілих груп. Дані про поведінку студентів під 
час виконання тестів або перегляду відеолекцій 
також дають можливість визначати, які формати 
навчальних матеріалів є найбільш ефективними. 
Університети активно використовують ці дані 
для розробки програм, що відповідають запитам 
ринку праці, сприяючи підвищенню їхньої конку-
рентоспроможності. Окрім того, аналіз великих 
даних дозволяє прогнозувати потреби у навчаль-
них матеріалах і технологіях, що забезпечує стра-
тегічне планування в освітніх закладах.

Одним із найбільш перспективних напрямів 
розвитку електронних комунікацій у сфері освіти 
є інтеграція платформ для автоматизованого ана-
лізу успішності студентів. Технології штучного 
інтелекту, вже застосовувані в таких системах, як 
Coursera та Khan Academy, дозволяють аналізу-

вати великі обсяги даних про навчальний процес, 
ідентифікувати слабкі місця у знаннях студентів 
та пропонувати персоналізовані рекомендації для 
їх усунення. Алгоритми аналізу прогресу, впро-
ваджені в Canvas, дозволяють викладачам оціню-
вати ефективність навчальних матеріалів та своє-
часно коригувати підхід до викладання. Крім того, 
розвиток технологій Natural Language Processing 
(NLP) дає можливість автоматизувати створення 
тестів і наукових завдань, що сприяє значній еко-
номії часу як для студентів, так і для викладачів. 
Напрямок у перспективі може повністю змінити 
методику навчання, зробивши її більш адаптив-
ною та ефективною.

У 2023–2024 роках стрімкий розвиток штуч-
ного інтелекту забезпечив ще більшу інтерактив-
ність та ефективність цих технологій. Прогно-
зується, що до 2027–2028 років онлайн-освіта 
стане ще більш персоналізованою завдяки впро-
вадженню генеративного AI, який дозволить 
адаптувати навчальні матеріали до потреб кож-
ного студента. Технології на базі автоматизова-
них систем можуть інтегруватися в навчальні 
платформи для миттєвого вирішення освітніх 
запитів. Це, в свою чергу, сприятиме подальшій 
демократизації знань та підвищенню доступ-
ності освіти для всіх.

Таблиця 1
Ключові технології електронних комунікацій у сфері освіти

Технологія Технічні параметри Характеристика
Learning Management Systems 
(LMS)

Інтеграція SCORM, підтримка 
HTML5, доступ до API, адаптивний 
дизайн, обробка великих даних

LMS (наприклад, Moodle, Canvas) 
дозволяють керувати курсами, 
навчальними матеріалами та 
прогресом студентів.

Відеоконференц-зв’язок 
(Zoom, MS Teams)

Відео HD, підтримка до 1000 
учасників, сумісність із мобільними 
пристроями, шифрування даних

Інструменти для онлайн-лекцій, 
семінарів та групових занять із 
функціями запису й інтеграції з LMS.

Хмарні платформи для 
зберігання даних (Google 
Drive, OneDrive)

Зберігання до 1 ТБ/користувача, 
шифрування AES-256, інтеграція з 
різними платформами

Обмін навчальними матеріалами, 
документами та проєктами у 
захищеному середовищі.

Інтерактивні дошки (Jamboard, 
Miro)

Підтримка малювання в реальному 
часі, інтеграція з Google Workspace, 
можливість колективного редагування

Інтерактивні дошки дозволяють 
створювати візуалізації та графіки для 
навчання або проєктів.

Системи управління 
тестуванням (Kahoot, Quizizz)

Реалізація адаптивних тестів, таймер, 
автоматичне оцінювання, аналіз 
результатів

Інструменти для створення тестів і 
вікторин із автоматичною оцінкою 
результатів.

VR/AR-технології (Google 
Expeditions, Oculus)

Висока роздільна здатність 
VR, інтеграція зі смартфонами, 
3D-моделювання

Використання віртуальної та 
доповненої реальності для симуляцій і 
досліджень об'єктів.

Електронні підручники та 
ресурси (Coursera, EdX)

Адаптація до мобільних пристроїв, 
підтримка інтерактивних елементів, 
збереження прогресу

Онлайн-курси забезпечують доступ 
до матеріалів та інтегруються із 
сертифікацією.

Чат-боти для навчання 
(ChatGPT, Watson Assistant)

Штучний інтелект, інтеграція з API, 
обробка природної мови (NLP), 
швидкість відповіді <1 сек

Чат-боти автоматизують відповіді на 
запити студентів і надають підтримку 
в навчанні.
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Гейміфікація, як інноваційний підхід до освіти, 
активно трансформує навчальний процес, роблячи 
його більш інтерактивним і цікавим для студентів. 
Застосування ігрових елементів у навчанні сприяє 
кращому засвоєнню знань, оскільки підвищує 
мотивацію, залученість і емоційну складову вза-
ємодії з матеріалами. Такі платформи, як Kahoot, 
Quizizz та Classcraft, створюють інтерактивні 
завдання, які дозволяють студентам змагатися між 
собою або співпрацювати для досягнення загаль-
них цілей. У вищій освіті гейміфікація особливо 
ефективна у галузях STEM, де складні теоретичні 
поняття можуть бути представлені через симуля-
ції та інтерактивні експерименти у віртуальних 
лабораторіях. Студенти-хіміки можуть моделю-
вати хімічні реакції у віртуальному середовищі, 
що знижує ризик помилок і покращує розуміння 
матеріалу. Результати досліджень демонструють, 
що гейміфікація підвищує рівень засвоєння мате-
ріалу на 30–40% і сприяє розвитку критичного 
мислення та навичок вирішення проблем. Відпо-
відний підхід ефективно інтегрується з іншими 
інноваціями, такими як віртуальна реальність 
і штучний інтелект, створюючи умови для глиб-
шого занурення в навчальний процес.

Значний вплив на подальший розвиток елек-
тронних комунікацій матиме підвищення рівня 
доступності освітніх ресурсів у країнах, що роз-
виваються. У багатьох африканських країнах вже 
впроваджуються ініціативи з розвитку мобільного 
навчання – програма UNESCO “Global Education 
Coalition”, яка забезпечує доступ до онлайн-освіти 
через смартфони. Це відкриває нові можливості 
для студентів, які раніше не мали доступу до якіс-
них навчальних ресурсів. Прогнозується, що до 
2028 року використання мобільних технологій 
для дистанційного навчання охопить понад 70% 
населення в країнах, що розвиваються, завдяки 
зниженню вартості підключення до інтернету та 
поширенню недорогих пристроїв. Даний тренд 
посилює глобальну освітню інклюзію та стиму-

лює подальші інновації у сфері електронних кому-
нікацій, включаючи розробку нових платформ та 
інтерактивних інструментів.

Висновки. У сучасному світі електронні кому-
нікації стали невід'ємною складовою освітнього 
процесу, забезпечуючи доступ до знань незалежно 
від географічного положення чи соціального ста-
тусу. Аналіз розвитку онлайн-освіти демонструє, 
що інтеграція таких технологій, як Learning 
Management Systems (LMS), відеоконференц-
зв'язок, хмарні сервіси та інструменти штуч-
ного інтелекту, значно підвищує ефективність 
навчання та знижує бар'єри для отримання освіти. 
Дані про стійке зростання інвестицій в онлайн-
освіту свідчать про її глобальне визнання як клю-
чового напряму освітньої трансформації. Про-
відні країни США, Китай та Великобританія, 
демонструють високу адаптивність до цих змін, 
активно впроваджуючи нові платформи та мето-
дики. У поєднанні з персоналізацією навчання та 
інтерактивними технологіями це дозволяє значно 
підвищити якість освіти та її відповідність сучас-
ним вимогам ринку праці.

Подальший розвиток електронних комуніка-
цій у сфері освіти пов'язаний із прогресом у тех-
нологіях штучного інтелекту, автоматизації та 
глобалізації освітніх ресурсів. Прогнозується, що 
до 2028 року онлайн-освіта набуде ще більшої 
інтерактивності, персоналізації та доступності 
завдяки впровадженню інноваційних техноло-
гій, таких як генеративний AI, VR/AR, та інстру-
ментів для глибокого аналізу даних. Водночас 
зростання попиту на сертифікаційні програми 
та спеціалізовані платформи свідчить про необ-
хідність подальшої розробки вузькоорієнтованих 
курсів і проєктів, здатних забезпечити компетен-
ції для цифрової економіки. Електронні комуні-
кації стають інструментом для поширення знань 
та рушієм соціальних змін, сприяючи зростанню 
інклюзивності освіти та розширенню її глобаль-
ного охоплення.
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Shusta V.I., Biganych V.Yu., Shusta V.S., Yevych M.Ya., Shusta V.Yu. ELECTRONIC 
COMMUNICATIONS IN EDUCATION: FROM DISTANCE LEARNING  
TO ONLINE RESOURCES

The article is devoted to the study of the role of electronic communications in the transformation of the 
educational process in the context of digitalization and globalization. Key technologies, such as learning 
management systems (LMS), cloud services, video conferencing and artificial intelligence tools, are considered, 
which provide new opportunities for distance learning and online resources. Current trends in financing 
online education, its development until 2027 and its importance for ensuring the accessibility of knowledge 
are analyzed. Particular attention is paid to the development of specialized platforms, in particular startups, 
which focus on adaptive learning models and professional certification. The article focuses on the impact of 
globalization on the development of electronic communications in education, which ensure the adaptation of 
educational processes to modern challenges. The implementation of innovative technologies, such as artificial 
intelligence (AI) and virtual reality (VR/AR), which form interactive and personalized learning environments, 
is analyzed in detail. Examples of leading platforms that have become drivers of change are considered, 
in particular Coursera, Khan Academy and Duolingo, as well as their importance for the development of 
professional competencies in the digital age. The conclusion is made that electronic communications are not 
only a means of learning, but also a tool for increasing the efficiency of educational process management 
and expanding access to knowledge on a global scale. Prospects for further research in the field of electronic 
communications are identified, aimed at integrating technologies into traditional educational structures 
and developing inclusive access to education for all segments of the population. The article also reveals the 
importance of a powerful digital infrastructure for the effective implementation of innovations in the field of 
education. The root causes of the emergence of electronic communications, their evolution and prospects for 
further development of technologies in 2027–2028 are highlighted. The key challenges and opportunities that 
electronic communications provide in the modern educational ecosystem are highlighted. The potential of new 
technologies for increasing the inclusiveness of education and global integration of knowledge is outlined.

Key words: electronic communications; distance learning; online resources; artificial intelligence; 
educational platforms; globalization of education.


